

# 风雪夜宿猎户村

■王天瑞



完达山深处有个小村庄，抗日战争时期，曾发生一起重大事件。侵华日军听汉奸说，小村里住有抗日联军，就派一个百余人的小分队前来围剿。当日军从峡谷间的小道上将要走到村头时，峡谷两边上的巨石轰隆一个接一个滚落下来，日军始料不及，全部被歼灭了。从此，直至抗日战争胜利，小鬼子再也没有前来骚扰。小村被当地老百姓誉为抗日堡垒村。不过，这只是传说，却没有文字记载。师党委研究决定，深入调查，认真核实，形成文字，教育部队。

我和许佑柱领受任务后，携带冲锋枪、指北针、军用地图就出发了。因为车辆只能通到完达山脚下，下车后离堡垒村还有100多里路，当时正是十冬腊月，大雪纷飞，冰冻三尺，独有的一条羊肠小道竟被冰雪覆盖得严严实实。走吧，走，军人脚下没有困难。我和许佑柱迎着风、披着雪、踏着冰向着前方的抗日堡垒村走啊走啊走……

我俩从天不亮就出发，一直走到下午两

点钟，才仅仅走60多里路。风越刮越大，雪越下越紧。恰巧，遇到一个只有5户人家的猎户村，我俩商量后决定，找地方住下。猎人们闻听后，无不热情欢迎。由于他们以狩猎和捕鱼为生，经常遇到危险，如在深山老林里迷失方向、被凶猛野兽袭击、被困于暴雨山洪或无边雪海、沦陷于沼泽泥泞，并在危险之中受到磨难和锻炼，形成了能骑善射、彪悍勇猛、胆大顽强、热情好客的性格。涂大伯不由分说，拉住我俩就走。

还未走进家门，涂大伯就喊，屋里的，快，来客人了，小鸡炖蘑菇。涂大娘微笑着迎接我俩。在完达山区，秋天，家家都会晒出一篮一筐一筐一筐一筐一筐的干蘑菇。完达山的蘑菇种类很多，有草蘑、圆蘑、花蘑、灰蘑、黑蘑、榛蘑、榆黄蘑、猴头蘑……招待客人，菜里是不能没有蘑菇的，小鸡炖蘑菇更是一道家常名菜。涂大伯说，今天不吃干蘑，吃鲜蘑。我俩很惊奇，十冬腊月还能有鲜蘑？就跟随他走向屋外风雪中。他说，鲜蘑也叫冬蘑，是秋末冬

初才长出来的，一般生长在榛棵里，当突降大雪，冬蘑便被冰雪盖住，大地成了冰箱，冬蘑不变色、不变味、不变样。果不其然，他扒开冰雪挖出的蘑菇十分鲜美。我们回到家，涂大娘杀好了鸡，涂大伯又洗好蘑菇，就在柈子火上“小鸡炖蘑菇”了。

林海雪原是冰雪世界，是寒冷故乡，可林海雪原人却有着自己的生活乐趣。涂大伯说，我做这样菜，叫“刨花鱼”，估计你们没有吃过。原来，猎户村靠近乌苏里江，捕鱼方便，他们就将凿冰捕来的鱼堆放院中平台上，在零下二三十度的严寒里，飞雪再一覆盖，自然保鲜。涂大伯捡出三条大鱼，用刨刀将鱼肉薄薄地刨成片，像刨花一样。说，这刨花鱼，直接拌上山里特有的“姜葱”、“野辣椒”，蘸着油盐酱醋，——没有醋，可把野樱桃捣成汁，掺和着吃，味道极好。

涂大娘笑着说，我再做一样“空心疙瘩汤”。疙瘩汤是东北民间的上好吃食，但还没有听说疙瘩汤是空心的。只见涂大娘拿来个面盆，从水缸里捞两筐碎冰块，放到盆子里，然后用刀背来回趟几下，冰块就变成了玉米粒大小的冰碴子。她又挖来白面，往盆里一撒，再晃荡几下，冰碴子就滚成了一个一个的冰面疙瘩。她切好酸菜丝，又用大葱炸了锅，添上水，等水一开，把冰面疙瘩倒进锅里，然后灶下加火，待锅开过三次，空心疙瘩汤就大功告成了。

深山里，天黑得早。当我们开始亲亲热热吃饭的时候，天已黑透了。圆圆的水曲柳饭桌上，大米饭，雪白、晶莹、透亮；小鸡炖蘑菇，又鲜又嫩又香；刨花鱼，凉爽可口，别有一番山野风味；空心疙瘩汤，咬一口冒一股白气，吃了解渴又顶饱。涂大伯打开一瓶“北大荒”，可惜我和许佑柱不胜酒力，他豪爽地举起酒瓶子咕咚咕咚咕咚三大口，就喝下去半斤多！

屋外，大雪纷飞。屋里，暖和和。

第二天早晨，风停了，雪住了，太阳出来了。猎人们要骑马护送我俩，我和许佑柱好言谢绝，就挥手告别猎户村，踏着冰雪向着前方的抗日堡垒村走啊走啊走……

## 皮 鞋

■焦 辉

我在学校宿舍喝醉了酒，在校园里又哭又闹，惹得很多学生围观。这件糗事发生后，校长和教导主任分别找我谈了话。我当然知道错了，身为老师，这样的确有失师道尊严。校长和主任并没有批评我，只是要求我下不为例，最后，无一例外地拍我的肩膀表示理解和同情，鼓励我把心思用在教学上。

我长这么大，第一次喝醉酒，心里胃里都很难受。我也不想喝醉酒的，只是事情逼迫着脑筋，脑筋指挥了行动。我受不了女友离我而去，失恋的打击对于重感情的人，总是很沉重的。但事情已经发生，我也只好把精力用在教学上，让自己没有时间回味悲伤。

我教三年级二班的语文，兼班主任。我刚来学校半年，并没有什么教学经验，主要是在这个山村小学，我是唯一的本科生，校长就让我当了班主任。我喝醉酒出丑后，渐渐发现班里的学生有了很大的改变。时常迟到的几个学生也不迟到了，上课爱打瞌睡的李石头也精神了，全班学生的成绩都有了提高。但我发现学生们下课了就躲着我，不再像以前围着我说说笑笑，我百思不解，就把班长李玉兰喊到办公室询问。

李玉兰勾着头，不说话。我连问了几遍，她抬起头，眼睛里满是泪水，说：“焦老师，你女朋友不要你了你才喝醉酒的，是吗？”我愣了，只好照实点点头。她又问：“她不要你了是因为我们吗？”我很奇怪她这样问，就说：“不是的，大人之间的事情，你们不懂。”李玉兰哭了，说：“因为我们这里穷，你教我们你也穷，我们都商量好了，以后不让你操心，都好

好学习，长大有钱了都给你钱。”我笑了，说：“好啊，老师谢谢你们。”李玉兰跑回教室了，我的眼泪模糊了眼睛。多么可爱聪明的一群孩子啊。

过了段时间，我觉得同学们又有什么事情瞒着我，每次放学，总有几个学生凑在一起嘀嘀咕咕的，好像商量什么事情。我找李玉兰问，也没问出什么。有一天上课，我发现李柱子脸肿了，眼睛挤成一条缝，忙问他怎么回事。他支支吾吾地说：“老师，没事，是让马蜂蜇了。”过了几天，见到村民，他们热情地招呼我，他们问：“焦老师是不是经常放学后留孩子们上自习啊？”我很少占用放学的时间，觉得学生们回家撒谎了，就说：“是不是学生回家晚了？”村民们笑着说：“这段时间，孩子老是回家晚，说在学校上自习，焦老师多受累了。”

这些孩子放学后干什么去了？我一定要弄个水落石出。我决定放学后偷偷跟着他们，看他们到底做些什么。这天，同学们很是异常，因为都看着我偷笑，我看到谁，谁就立即勾头，或把头转到一边，避开我的目光。我装作没察觉他们的异常，等到放学后跟着他们，一切就都明白了。

放学铃声响了，同学们都坐着没有动。我更加奇怪了，刚想开口问，李玉兰抱着个纸盒，站起来说：“焦老师，我们自己挣钱给你买了双皮鞋，你穿上皮鞋，就不愁找女朋友了。”我惊讶了，接过打开，是一双黑色的皮鞋。同学们纷纷说：“焦老师，你快穿上吧。”在同学们的注视下，我穿上了皮鞋，同学们欢呼



起来。我问：“你们怎么挣的钱？”同学们七嘴八舌地说：“我们放学后去挖草药，摘蜂巢，星期天拿到镇药店卖钱。”

我泪流满面。同学们问：“焦老师，你怎么哭了？”我笑着说：“谢谢同学们，老师只是感觉太幸福了。”回到宿舍，我把调离申请撕掉了。

## 项城行

■都 煜

### 秋访袁阁村

古项秋光里，菊花啜露浓。  
金菽香小院，红柿醉群蜂。  
翁妪聊家道，童稚戏草虫。  
袁阁知客意，邀我赏村荣。

### 过官会注目蔡庄

官会古风淳，乡村景色新。  
粮丰田野秀，果密农家殷。  
林绿掩房舍，道宽爽旅痕。  
蔡庄迎旧客①，督办笑烟云②。  
①上世纪30年代末，作者的母亲、姥爷、姥父、姥母曾在蔡庄烟厂工作。姥父舒兴根，上海人，烟厂技师。  
②督办指李鸣钟将军，蔡庄烟厂为他所开。

### 项城汝阳刘

将军造笔鬼神惊，善恶纤毫泾渭明。  
技艺传承流后世，笙歌并奏继前功。  
国家遗产声名著，项地汝阳美誉隆。  
汾水滔滔翻细浪，古今书画架长虹。



## 一湖残荷

■王雪奇

一场风雨  
把你的容颜变了模样

我不知你的心

是否忧伤

往日的游客

已不知去向

恭维的话

曾经洒满整个湖面

摄像机

也曾咔咔闪光

文人赞美你的品格

出污泥而不染

墨客把你留意心间

让其妙笔生花

一幅小荷尖尖

便会让人心旷神怡

而今我站在湖边

默默无言

还有阴沉沉的天

也不想多语

几个垂钓的老人

苍老得像几株焦枯的荷

已没有多余的精力

顾及垂钓之外的一切

只有我独自看到

一湖残荷

虽没有了绿叶和鲜花

但那嶙峋的枝干让我想起了——李商隐

也想起了他的诗——

秋阴不散霜飞晚

留得枯荷听雨声